

"牌"越翻越快 价值能越翻越高吗?

□ 本报首席记者 王 玮

酒店业界将业主主动切 换品牌,且前后两个品牌隶属 于不同酒店管理公司的现象 称为翻牌。"据不完全统计, 今年全国已有20多家酒店 翻牌,之前一年最多不超过 10家。"有业者在翻看了今 年前11个月的相关资料后 向记者感叹,酒店翻牌的速 度正在加快,而且高端酒店 已成为翻牌主力军。至于 翻牌原因,绕不开管理费 品牌价值、运营收益、业绩 预期等话题。值得关注的 另一个话题是,"牌"越翻越 快的同时,酒店的资产价值 真能越翻越高吗?

近段时间,最有热度的行业话题 便是阿那亚与地中海俱乐部的和平分

当看到阿那亚官方微博发布的"北 戴河黄金海岸度假村不再以'地中海・ 邻境'品牌进行运营"的消息时候,北京 游客李乐有点唏嘘。2018年,她是因为 钟情地中海俱乐部这一品牌,才有了驱 车4个多小时去阿那亚转一转的念头。 阿那亚位于河北秦皇岛市北戴河新区, 当时来这里的游客有不少是跟李乐一 样,为一家酒店赴一座"城"。随着阿那 亚的走红,原本一到冬季就鲜少有人到 访的北方海边度假地,一下有了人气。 "那时候这家酒店动不动就满房,12月 跟暑期一样热闹。过去3年受疫情的影 响,我们很少出门,也不了解那里的情 况了。"带着几分想念,李乐在前不久团 了这家酒店的房券,没想到已"物是人

随着投资较大的高端酒店从国际 品牌翻成本土品牌,或直接变更为业主 自创品牌的案例增多,在感叹本土品牌 的成长力增强的同时,业者也在思考另 一个问题——翻牌真的能让酒店的经 营状况有新突破吗?

任何市场决策都是有利有弊的,关 键要看如何权衡。对于酒店业主来说, 就是提高投资回报率,实现利润最大 化。然而不是撤掉管理费用贵的品牌,

就一定能得到性价比高的结果。 "酒店是否可以经营得好有诸多影 响因素,包括建造成本、定价策略、运营 团队能力等。如果酒店早期投资过大 过重,年度利息成本过高,无论是国际 品牌还是本土品牌,都很难让酒店在短 期内达到理想的盈利状态。"在洛桑酒 合商业逻辑是业态良性发展的前提条

"业主选择翻牌不全都是发展需 要,更多是为了换条路走走看。"采访 中,一部分业者坦言,如今有不少高端 酒店遇到发展挑战,那么,究竟难在

投资过重是难点之一。

些地产项目的标配,业主并不在意其 哪条路都不好走。 超预算的投资和运营成本,甚至希望越 高大上越好,以此抬高地产项目的身 价。然而今时不同往日,房地产行业的 生存环境充满挑战,这部分业主也开 始重新考虑酒店的投入产出比。"江西 赣江绿地铂骊酒店总经理朱磊说。

"不只是地产商,还有一些满腹情 怀却不懂行业的投资商,当初仅凭一 腔热血便入市了,在高端酒店建设初 期没有精细核算过成本,导致酒店固

记者手记



图虫创意 供图

行业趋势正在显现

如今,这家酒店更名为 Sukha 苏卡 酒店,取消原有品牌的"一价全包"服 务,但客人之前购买的关于这家酒店的 各类预售产品均可正常使用。

苏卡酒店是业主方阿那亚旗下的 主题酒店品牌。对于为何翻牌,地中海 俱乐部相关负责人向媒体透露,此次是 双方协商解约,之前合作友好,但由于 地中海俱乐部未来与阿那亚自身业务 发展的规划不太一样,因此和平分手。

业主方换掉国际知名品牌,启用自 家管理团队的情况并非个案。今年3 月,成都希尔顿酒店更名为成都希顿国 际酒店,名称与其所在的大厦一致。这 家酒店曾是希尔顿品牌入"蓉"的第一 家酒店。对于这样的和平分手官方多 数不愿将原因公布于众,但随着翻牌频

次增多, 这背后隐藏的一些趋势逐渐变 得清晰。在多数业者看来,从市场迭 代,到策略调整,再到品牌重塑……酒 店翻牌的背后,蕴藏着市场的新动向。

"阿那亚与地中海俱乐部分手可能 与企业战略发展有关。5年前,在阿那 亚的初创期,需要国际知名品牌的加持 和引流。如今,经过多年运营,阿那亚 已成为自带流量的知名旅游目的地,国 际品牌对其加持的效能递减,在此背景 下,出于降低成本和打造自有品牌、拓 展产业链的考虑,阿那亚做出这样的 选择也是意料之中的。"在北京第二外 国语学院中国文化和旅游产业研究院 副教授吴丽云看来,业主方有意培育 自有品牌正成为一种趋势,这既是以 内需为主导的产业发展要求驱动的结 果,也是国内旅游消费需求持续变化

此前,每聊到翻牌这个话题,业者 大多会提到两个常见原因:一是酒店经 营无法达到预期目标,但品牌方却收费 昂贵;二是业主方认为管理能力已经超 越品牌方,双方频频发生摩擦导致"散 伙"。而在此次采访中,记者观察到,几 位业者鲜少提这两点,而是把更多的关 注落在了本土品牌的成长性上

在南京旅游职业学院酒店管理学 院副教授马卫看来,一些本土品牌经过 十几年的历练打磨,运营管理系统效率 有明显提升,借着主场优势,对当地市 场需求变化敏锐度高,在本地文化的体 验设计上更是有不错的表现,加之管理 费用相对优惠、服务条款较为灵活,给 了业主更多信心。"能和平分手也表明 业主和品牌之间的合作更加灵活,强调 适配价值。

翻的不仅是一块牌

件,在这个基础上,去谈创新和改变才

不可回避的是,很多酒店业主方的

自有品牌是发展年头不长的新创品牌。 "翻牌,尤其是选择与国际品牌分 手,未必是酒店实现经营突破的必经之 路,只能看作是企业向内探索的一次尝 试。"在吴丽云看来,酒店与国际知名品 牌合作,意味着将获得相对成熟的管理 模式、运营模式,稳定的客源渠道和服 务品质。而对于一个国内新创品牌来 说,以上几个方面还需要在持续的运营

品牌的会员。"一个品牌代表着一种服

检验。

管理中摸索提升,并通过时间和市场的

一个我们不熟悉的品牌,服务还能有保 障吗?"对于还会不会去阿那亚的翻牌 酒店,李乐道出了她的顾虑

翻牌,翻的不仅仅是一块挂在墙上 的标识牌。这很可能是牵一发而动全 身的事,酒店战略定位、管理模式、经营 策略等方面都有可能发生变动。那么, 酒店业主究竟要如何权衡利弊?

有业者认为,无论是为了节省高额 管理费还是培育自有品牌,酒店业主都 是为了让酒店发展得更好,包括实现服 务模式的更新,更好地满足市场需求; 吸引不同的客户群体,扩大市场覆盖范 高的收益率等,否则翻牌并没有意义。 而且翻牌过程还可能涉及品牌转换、设 施改造、宣传推广等费用的投入,市场 也会因品牌转换存在不确定性风险,尤 其是客人对新品牌接受度的问题

也有律师向记者提到,酒店翻牌意 味着酒店业主和前一家品牌管理公司 的酒店管理合同到期或终止,在此过程 中,双方在法律、财务和运营层面通常 面临着诸多的工作,也涉及客人信息和 员工劳动关系的妥善处理,这一系列事 宜如果处理不当有可能引发法律纠纷。

夏子帆提醒,目前高端酒店因为翻 牌而实现大幅度经营突破的案例还不 多见,仅靠换个品牌,就想在产品、服 务、营销方面改头换面是不现实的。 因此,业主有必要针对酒店的实际情 况,对翻牌决策进行全面、专业的市场 及翻成哪个品牌作方案比选。

酒店的业主面临的现实是,要么抛售的原因在哪,是酒店自身条件问题,还 资产及时止损,要么先不计算投资成 本,以控制运营成本为主,通过品牌运 "现存的高端酒店业主中有相当一 作赋能其他产业,从而在其他的项目 批是来自房地产行业,酒店曾经是一 上增加收益,达到盈利。但是无论选

> 激烈的市场竞争也是酒店业主面 临的难题。在吴丽云看来,尤其是在 高端酒店高度集聚的区域,如果没有 突出的特色与优势,不能满足多变的 市场需求是很难脱颖而出的。

不少倍感压力的酒店业主把希望 寄托在翻牌上。"但如果没翻'对'品 牌,更会与最初的目的南辕北辙。"有 业者直言,翻牌还需对症下药。

"如果业主方希望通过翻牌提升酒

马卫认为,业主在选择合作方时, 应注重品牌的本地适应性和市场声 誉,确保与目标客户群体相契合,这样 才可能有更好的盈利空间。"比单纯翻 牌更重要的是,业主要和品牌方一同 紧密关注行业趋势,具备对目标市场 的把控力,灵活调整经营策略,不断创

后新的品牌标准如何更快更高效地话 用于酒店的工作流程,直接关系到产 品与服务的品质好坏,不能有一点马 虎。如果业主改变经营模式,转为自 主管理或特许经营,则要根据自身运 营经验和人才储备等情况做出新的市

"酒店应该结合自身特点和发展阶 段,科学判断与品牌的合作方式。只 有适合企业的才是最好的。"吴丽云总

"从生产方式到产品内容,从市场 流量到品牌价值,业主立足新环境下新 的市场要求,衡量、梳理与重构酒店全 方位战略架构正在成为行业普遍行 为。"在四川大学旅游发展研究所副所 长李原看来,当业主懂得从品牌溢价出 发预判企业未来发展前景时,与品牌方 最高效的合作关系就是双方协力保证 酒店经营的专业性、精准性、效益性。

放,市场的复苏脚步正在加快。吸引更 多入境游客,是国际品牌的优势。而且 一些国际品牌也在探索更符合当前市 场的经营管理模式,用更灵活的方式同

有业者表示.通过本土品牌的升级 运营也可能会为酒店带来新的营收机 的核心需求品牌方无法满足的话,就只 会,毕竟现在客人追求的是个性化强和 能选择和平分手。但在此过程中,业主 性价比高的产品,对市场需求变化反应 也应与品牌方保持良好和通畅的沟通, 迅速是本土品牌的优势。如果本土品牌 如今,严选品牌已成为大部分酒店

选择合适自己的最重要。在几位 市场形成了一定的品牌影响力,业主和 品牌更有实力,还是本土或自有品牌更 受访者看来,如果业主能更客观地看待 国际品牌和本土品牌的市场作用,从实 有业者认为,国际品牌除了有较为 现品牌价值的角度出发,以全面提升内 成熟的管理体系外,还有覆盖全球的会 在品质为目的做出选择,就更容易找

近日,阿那亚与地中海俱乐部 终止秦皇岛黄金海岸度假村管理 合作的消息在业内一石激起千层 浪。此消息之所以引发行业如此 关注,根本原因在于酒店行业的品

牌意识正在发生变化。 经历3年疫情冲击,消费更加 理性的现实使酒店业主越来越清 晰地认识到,酒店的生存与发展需 要更紧密地与消费需求接轨、与市 场共生、与趋势同频,需要酒店自 身的造血机能与可持续能力更 在此背景下,酒店业主会以最

中国现代酒店业是在改革开放 后逐渐发展起来的。在发展初期, 引入国际品牌成为不少酒店实现 国际化的一种标志。同样,得益于 中国市场的强力推动,国际酒店集 团的各种品牌也拥有了更广阔的 选择多了,更加理性和成熟的 的长期主义而不是简单的拿来主 义。因此,在诸多考量因素的综合作 用下,"我的品牌我做主,我的品牌我 塑造"成为中国酒店管理市场的一种 战略选择,而最大效益化与可持续发 展性成为评价、选择与使用品牌的核

如今市场的需求愈发多元化, 以高品质为底色的消费升级、以特

牌有 才适 有应 价市 值场

色化为内容的消费分层、以最大获 得感为指标的消费驱动力彻底改 变了酒店的市场逻辑,这就要求品 牌改变习惯性的生产方式,拿出更 多具有核心价值的内容

什么才是业界认可的品牌? 那应该是能够从基础入手,从 品质出发,提升酒店影响力和竞争 力的品牌;也应该是能够树立起酒 店的服务形象,建立起产品的风格

和流派,积聚起更大力量的品牌 此外,从市场健康发展的角度

曾经酒店经营的核心在于强调 规模经济,重视集约化生产,如今体 验经济兴起,酒店品牌的核心价值在 于强调情感的连接,因为人们喜欢更 真诚、更自然、更自我、更有内容的产 品。品牌只有适应市场的生产方式

行业需要更多"好骑手"

业内常说,当酒店遇到了好的

目前行业持续发展的赛道上, 各品牌都在增量上做竞赛。其实, 酒店物业不缺、品牌不缺、品类不 缺 管理标准管理软件不缺 缺的 是管理团队的质量以及职业经理 人的数量远远滞后于新开酒店的

就是管理团队和职业经理人,缺合 格骑手的马儿,在目前内卷的马场 竞赛中是很难跑出好成绩的。直 白地说就是业主方的投资回报率 和产品的品质都难以得到保证。

在竞赛中,骑手的经验和战术 至关重要。骑手需要根据赛道状 况、对手情况以及赛马的特点,灵 赛马的优势。对于一个出色的骑 手来说,是能在不利的条件下尽量 发挥赛马的潜力,从而提高获胜的 可能性。但是这样的骑手是在多 生不小的变化,酒店管理人才的匮 年培训和实战中成长起来的。酒 乏已经很大程度上影响了行业的 店不缺好的品牌,但是近几年,由整体品质。酒店管理公司应该清 于好的品牌签多了,各酒店管理公 晰地认识到,人力资源是非常珍贵 司相配的职业经理人的数量追不 的无形资产,要想持续健康发展, 上拓展部门签约的数量,不得已只 就需要加大人力资源的投资,这才 能派出稚嫩的骑手上马,在赛道上 是对品牌方和投资方都负责任的 的成绩自然会打折扣。当然,如果 态度。

品牌产品该有的价位,业主也就无 从取得理想的投资回报

当好马遇到好骑手才能在比 来?酒店管理公司和专业旅游院 校合作或联名办学,这种合作可以 为持续发展提供基础,但无法解决 优秀的年轻人作为管理培训生,指 带3到4名培训生,培训8个月到1 年时间,考核合格的可以被委派到 新开项目任职。此外,教练还需花 半年时间为培训生上岗后提供咨 询服务,以保证派出管理者的质 量。其实,不少酒店管理公司是知 道这个有效方法的,但因为带教有 司选择放弃。

经历3年的疫情,酒店市场发



网红打卡点阿那亚礼堂 本报记者 陈晨 摄

对症下药才是良方

翻牌"治不了百病"

等于一遇到问题就要通过翻牌来解决。

决定之前,从项目实际情况出发,对翻

或资产价值造成负面影响。如果酒店

可以通过磋商,调整思路应对眼前的挑

战。相比之下,这一方式更容易在短时

业者直言,翻牌"治不了百病",当务之 的目标客源不需要重新定位,且已经在 业主最看重的。那么,究竟是国际知名

品牌方的经营理念也不完全相悖,双方 懂市场,业界的意见并不统一。

短时间就能完成的,也不可能对业绩提 深入论证,避免贸然翻牌对酒店经营 实现酒店经营的平稳过渡。

有业者建议,酒店业主在做出换牌

是管理问题,亦或是市场的大环境所 致。"朱磊说,如果是有悖市场发展规 律造成的业绩问题,仅依靠翻牌可能 无法收到很好的效果。如果是其他因 素,就要看业主选谁才能把日子更好 地过下去。

新业务模式,以此来实现资产增值。"

"选好品牌方,业主还应充分考虑 定资产过重。"夏子帆告诉记者,此类 店业绩,就应该先了解引发业绩不佳 后续的经营模式。"有业者提醒,翻牌

无法在运营理念上达成一致,或者业主

业主合作。

略,就能帮助酒店在业绩上有所突破

合适的品牌可以为酒店赋能,但不 间内让酒店实现突围。当然,如果双方 员体系,随着入境游利好消息的不断释 到合适的方向,赢得市场商机。

"如果酒店业主把扭转经营局面的

希望寄托在翻牌上,很可能会失望。"这

是采访中记者听到次数最多的话。的

升起到立竿见影的作用。因此,有不少

急酒店业主应对自身的条件和发展的

方向有清晰、理性的认识,找准赛道,然

后再考虑清楚是找"新人"闯天下,还是

同"旧人"一起实现突围。

确,酒店翻牌是一个复杂的过程,不是 牌的必要性和可行性进行通盘考虑和